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Poznań, dnia 18 października 2017 r.
WOJEWODA WIELKOPOLSKI

PAGE  

PS-II.431.8.1.2017.13.3
Pani 

Renata Saidani
Os. Stare Żegrze 71/21
61-249 Poznań
Zalecenia pokontrolne

Na podstawie art. 22 pkt 10 ustawy z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r. poz. 1769) zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, przeprowadził kontrolę kompleksową Placówce pod nazwą: Dom Zofia Pobyt dla osób starszych dzienny i całodobowy, z siedzibą pod adresem: ul. Leszczyńska 73, 60-103 Poznań.
Zakres kontroli obejmował standard świadczonych usług socjalno-bytowych i przestrzeganie praw osób przebywających w ww. Placówce (art. 68 ww. ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej).
Kontrolą objęto działalność Domu Zofia Pobyt dla osób starszych dzienny i całodobowy, w okresie od 1 marca 2016 r. do dnia kontroli.

Ustalenia pokontrolne zostały szczegółowo opisane w protokole PS-II.431.8.1.2017.13.3, który został podpisany przez Panią w dniu 11 sierpnia 2017 r., bez zastrzeżeń.
W wyniku kontroli ustalono, że w Placówce usługi opiekuńcze – wymienione w art. 68 ust. 3 ww. ustawy o pomocy społecznej, świadczone są poprzez: 

- pomoc w czynnościach życia codziennego, w miarę potrzeby pomoc przy ubieraniu się, jedzeniu, 

- organizację czasu wolnego i kontakty mieszkańców z otoczeniem, 

- pomoc w zabezpieczeniu odzieży i obuwia, 

- pomoc w korzystaniu ze świadczeń zdrowotnych lekarza podstawowej opieki zdrowotnej,
- pielęgnację, w tym pielęgnację w czasie choroby,

- pomoc w załatwianiu spraw osobistych.
Miejsce pobytu, zgodnie z art. 68 ust. 4 i 5 ww. ustawy o pomocy społecznej spełnia następujące warunki: 

- budynek Placówki wyposażony jest w windę, pokoje mieszkalne i inne pomieszczenia znajdujące się na parterze i na piętrze, 

- do dyspozycji mieszkańców są pokoje mieszkalne – nie więcej niż trzyosobowe,

- wszystkie pokoje mieszkalne wyposażone są w łóżka lub tapczany, szafy, stoły, krzesła i szafki nocne, 

- oprócz pokoi mieszkalnych do dyspozycji mieszkańców przeznaczone są następujące pomieszczenia: pokój dziennego pobytu służący jako jadalnia, pomieszczenie pomocnicze do prania i suszenia, ogólnodostępne łazienki i toalety, 
- placówka posiada łazienki wyposażone w WC, przy czym na 1 łazienkę przypada nie więcej niż 5 osób, a na jedną toaletę przypadają nie więcej niż 4 osoby. 

Ponadto, w Placówce, zgodnie z art. 68 ust. 6 ww. ustawy o pomocy społecznej: 

- zapewnia się co najmniej 3 posiłki dziennie, w tym posiłki dietetyczne, przerwę między posiłkami nie krótszą niż 4 godziny, przy czym ostatni posiłek jest podawany nie wcześniej niż o godzinie 18.00,
- zapewnia się dostęp do drobnych posiłków i napojów między posiłkami,
- mieszkańcy mają możliwość spożywania posiłków w pokoju mieszkalnym a w razie potrzeby są karmieni,
- zabezpieczone są środki higieny osobistej, środki czystości, przybory toaletowe i inne przedmioty niezbędne do higieny osobistej. 

Zgodnie z art. 68a pkt 1 lit. a - e ustawy o pomocy społecznej w Placówce zawierane są umowy na świadczenie usług, o których mowa w art. 68a ww. ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r. poz. 1769).
Podczas przeprowadzania czynności kontrolnych prowadząca Placówkę oświadczyła, że w Placówce nie stosowano przymusu bezpośredniego. 

Zgodnie z art. 68a pkt 2 na budynku Placówki umieszczona została tablica zawierająca informacje o rodzaju posiadanego zezwolenia oraz o numerze wpisu do rejestru placówek zapewniających całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorymi lub osobom w podeszłym wieku. 

Podczas prowadzonego postępowania kontrolnego w Domu Zofia Pobyt dla osób starszych dzienny i całodobowy, z siedzibą pod adresem: ul. Leszczyńska 73, 60-103 Poznań, stwierdzono następujące nieprawidłowości:

1. W czasie kontroli w Placówce przebywało 17 mieszkańców mimo, że Wojewoda Wielkopolski wydał zezwolenie na prowadzenie placówki zapewniającej całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku dla 12 osób, co narusza art. 67 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r. poz. 1769).
2. Z przeprowadzonych oględzin wynika, że w pomieszczeniach przeznaczonych dla mieszkańców zniwelowane zostały bariery architektoniczne poprzez zamontowanie windy, jednak na terenie rekreacyjnym od strony ogrodu, schody i podjazd wyłożone zostały płytkami, w kilku miejscach obluzowanymi, popękanymi z odłamanymi brzegami, co narusza zapisy art. 68 ust. 4 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej - (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

3. Podczas oględzin Placówki, w pokoju nr 1 znajdowała się nieuporządkowana odzież, w pokoju nr 2 pod sufitem znajdowała się zaklejona plastrem kratka wentylacyjna, były  obluzowane reflektory, w pokoju nr 3 - parapet, podłoga i kąt za umywalką wymagały poprawy czystości, w pokoju nr 4 - ściana za umywalką, kratka i gniazdka elektryczne, wymagały poprawy stanu czystości, w pokoju nr 5 - kaloryfer wymagał poprawy czystości, na parapecie leżały gąbki, łazienki i WC na piętrze wymagały poprawy czystości, hol pomiędzy parterem i piętrem (brudne okno, pajęczyny, kurze), w pomieszczeniu pomocniczym do prania i suszenia - zlew i parapet wymagały poprawy czystości; podczas rozmowy pracownik zatrudniony w Placówce oświadczył, że „nie sprzątamy, jesteśmy tylko do opieki nad mieszkańcem, sprzątniemy np. jedynie po kąpieli mieszkańca, ułożymy w szafie osobiste rzeczy mieszkańca, a od sprzątania jest firma”, co wskazuje na brak zapewnienia sprzątania pomieszczeń, w miarę potrzeby, nie rzadziej niż raz dziennie, wbrew zapisom art. 68 ust. 6 pkt 6 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

4. Niewystarczający sposób utrzymania czystości poprzez pranie odzieży przez rodziny mieszkańców, co nie jest zgodne z art. 68 ust. 1 pkt 2 lit. c ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej – (Dz. U. z 2017 r. poz. 1769). W niektórych pokojach mieszkalnych znajduje się informacja dotycząca prania odzieży przez rodziny mieszkańców, co nie jest zgodne z art. 68 ust. 1 pkt 2 lit. c ww. ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

5. Występowanie sytuacji, które mogą stanowić zagrożenie dla osób z ograniczoną świadomością, co narusza zasady bezpieczeństwa określone w art. 68 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej, poprzez: przechowywanie w pokoju dziennego pobytu niezabezpieczonych przed dostępem mieszkańców leków, w pomieszczeniu pomocniczym do prania i suszenia niezabezpieczonych środków chemicznych, fakt przewiązania na wysokości pasa mieszkanki siedzącej na wózku inwalidzkim.

6. Brak zapewnienia intymności poprzez niepełne zabezpieczenie widoku z ulicy pokoju mieszkalnego nr 26 i łazienki opisanej nr 30, fakt zwracania się do mieszkanki w sposób mogący naruszać prawo do godności, wolności, intymności i poczucia bezpieczeństwa wynikające z art. 68 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

7. Użytkowanie pokoju dziennego pobytu niezgodnie z przeznaczeniem (przechowywania rzeczy należących do personelu) oraz fakt spożywania posiłków i spędzania czasu wolnego przez mieszkańców na holu zamiast w pokoju dziennego pobytu, co narusza art. 68 ust. 5 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

8. Użytkowanie pomieszczenia pomocniczego do prania i suszenia niezgodnie z przeznaczeniem oraz brak standardu w zakresie wyposażenia i czystości ww. pomieszczenia, co narusza zapis art. 68 ust. 5 pkt 2 ww. ustawy o pomocy społecznej.
9. Niedomogi w zakresie stanu technicznego i wyposażenia w pokojach nr 1, 6-7, i 12 oraz w ogólnodostępnych łazienkach, co nie spełnia wymogów określonych w art. 68 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej.
10. Niewystarczająca pomoc w zakresie korzystania mieszkańców ze świadczeń zdrowotnych, w tym: umawiania wizyt lekarskich, badań laboratoryjnych, pomocy w dowozie do lekarzy, co narusza art. 68 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U z 2017 r., poz. 1769).
11. Brak ewidencji przypadków korzystania ze świadczeń zdrowotnych na terenie Placówki, ze wskazaniem daty i zakresu tych świadczeń oraz danych świadczeniodawcy udzielającego świadczeń zdrowotnych, co narusza art. 68a pkt 1 ppkt d ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U z 2017 r., poz. 1769).

12. Z ustaleń pierwszego dnia kontroli wynikało, że 6 osób wymagało stosowania następujących diet: 1 osoba - lekkostrawna z ograniczeniem tłuszczów zwierzęcych i cukrów prostych, 2 osoby – cukrzycowa, 1 osoba – niskotłuszczowa, 2 osoby – zrównoważona, a w dniu 29.05.2017 r. przedłożono dokumenty, z których wynika, że 5 osób ma zalecaną dietę normalną, a 1 osoba – cukrzycową. Ponadto, w jadłospisach tygodniowych z kwietnia 2017 r. uwzględniono wyłącznie dietę podstawową, co narusza wymogi art. 68 ust. 6 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769). 
13. W terminie kontroli spośród 17 osób posiadających umowy, zawarte na okres jednego miesiąca od dnia przyjęcia do Placówki, tylko 5 osób posiadało aktualną umowę – pozostałe umowy wygasły - co narusza wymogi art. 68a, pkt 1 lit. a ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769) oraz w związku z art. 66 Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 2016 r., poz. 380 ze zm.), ponadto:  
· osoby miały zawarte umowy na pobyt czasowy jednego miesiąca, 
· druk umowy wskazywał dwie strony zawierające umowę: Zleceniobiorcę i Zleceniodawcę. W § 1 znajdował się zapis, że „Zleceniodawca zleca Zleceniobiorcy sprawowanie opieki nad (…) (puste miejsca),
· w § 2 pkt 1 znajdował się zapis, że Zleceniodawca, jako (małżonek, córka/syn, wnuk/wnuczka, rodzic, opiekun, kurator, itp. „Jest uprawniony do powierzenia Zleceniobiorcy sprawowania opieki nad Pensjonariuszem”… W pkt 2 dodatkowo było wskazanie, że osoby najbliższe wymienione w pkt 1 mogą odwiedzać Pensjonariusza w Domu,
· w § 4 znajdowały się zapisy dotyczące obowiązków Zleceniodawcy w zakresie opieki nad Pensjonariuszem,
· umowę podpisali: Pensjonariusz, Zleceniodawca, Zleceniobiorca,
· z druku umowy wynikało, że jest to umowa przygotowana w przypadku zlecenia opieki nad osobą pozostającą pod wyłącznym nadzorem Zleceniodawcy. Osoba przebywająca w Placówce określana jest jako Pensjonariusz, ale umowę zawiera Zleceniodawca (członek rodziny, opiekun, kurator), a osobę zamieszkującą Dom wpisano jedynie jako osobę, wobec której świadczone mają być usługi.
14. Wśród osób przebywających w Placówce jedna osoba była ubezwłasnowolniona całkowicie, jednak Sąd nie wyraził zgody na jej przebywanie w ww. Placówce – powyższe kwestie reguluje art. 68 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769) i zapis w trybie art. 156, w związku art. 175 Kro (Dz. U. z 2015 r., poz. 2082 ze zmianami).
15. Prowadzona dokumentacja, m.in. Zeszyt Raportów, zawierająca zapisy w terminie od 2.11.2015 r. do 30.06.2016 r., w trzech miejscach zawierała poprawiane wpisy dotyczące godziny; w dokumentach pt. „Czynności higieniczne wykonywane przy mieszkańcu oraz wymiana ręczników i pościeli” nie wszystkie druki zostały wypełnione, niektóre zamiast podpisów zostały opatrzone nieczytelnymi parafami lub brakowało daty, co narusza zapisy art. 68a, pkt 1 ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

16. W Regulaminie organizacyjnym Domu Opieki Zofia (…) w treści znajdują się m.in. zapisy, które nie odpowiadają stanowi faktycznemu, tj.: 

- § 2 „Dom dysponuje 24 miejscami”,

- § 6 „Dom posiada: pkt 3-5; dwa pokoje mieszkalne jednoosobowe, osiem pokoi dwuosobowych, dwa pokoje trzyosobowe”, 

- § 10 pkt 8 Prawa mieszkańca do: „rezygnacji z pobytu w Domu, za wyjątkiem osób ubezwłasnowolnionych”,

- § 11 pkt 2 Obowiązki pensjonariusza, „przestrzegania przepisów przeciwpożarowych, w tym palenie tytoniu jedynie w miejscach do tego celu przeznaczonych (w tzw. „palarniach”).

- § 15 pkt 1-3 znajduje się zapis o „karcie nieobecności” wypełnianej w przypadku pobytu poza Domem. Z ww. Regulaminu wynika, że: Placówka dysponuje 24 miejscami, faktycznie jest 19; faktycznie Dom posiada dwa pokoje 1-osobowe, siedem pokoi 2-osobowych, jeden pokój 3-osobowy, do rezygnacji z pobytu wszystkie osoby posiadają takie same prawa, za wyjątkiem osób skierowanych na podstawie postanowienia sądu, w obiekcie brak pomieszczenia zwanym palarnią, zapis o „karcie nieobecności” jest niespójny z wykazem druków pt. zeszyt przepustek pensjonariuszy. Ponadto, druki obowiązujące w Placówce (w tym druk umowy), zawierały zapisy dotyczące „Pensjonariusza” a nie osoby przebywającej Placówce lub mieszkańca, ponadto nie wszystkie przedstawione przez właścicielkę druki były zgodne z przedstawionym wykazem prowadzonej dokumentacji, a niektóre miały inną niż przedstawiona w wykazie nazwę, co nie jest zgodne z art. 68a pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).
Biorąc powyższe pod uwagę wnoszę o wykonanie następujących zaleceń pokontrolnych:

1. Dostosowanie liczby osób przebywających w Placówce do liczby miejsc wskazanych w zezwoleniu Wojewody Wielkopolskiego, z dnia 26 lutego 2016 r., znak PS‑II.9423.2.11.2015.13 z późniejszą zmianą, co będzie zgodne z zapisem art. 67 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

2. Dostosowanie terenu rekreacyjnego do wymogów standardu i zniwelowanie barier architektonicznych, co będzie zgodne z art. 68 ust. 4 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej - (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

3. Zawieranie umów z osobami przebywającymi w Placówce lub ich pełnomocnikami (o ile osoby przebywające w Domu wyznaczyły pełnomocników), a w przypadku osób ubezwłasnowolnionych – z przedstawicielami ustawowymi. Opatrywanie umów oraz innych dokumentów podpisami mieszkańców lub ich przedstawicieli ustawowych, sporządzanie umów w tylu egzemplarzach ile jest stron je zawierających, ujednolicenie nazewnictwa stosowanego w umowach i numeracji załączników, co będzie zgodne z art. 68a, pkt 1 lit. a ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769) oraz art. 23 ust. 1 pkt 1, w związku z art. 7 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2016 r., poz. 922 ze zm.). 

4. Zawieranie umów i podpisywanie dokumentów z osobami, które świadomie mogą podjąć decyzję o zamieszkaniu w Placówce. W przypadku osób o ograniczonej świadomości, określonych jako „osoby bez kontaktu” lub „z ograniczonym kontaktem” należy nawiązać współpracę z rodzinami w celu zabezpieczenia praw ww. mieszkańców tj. ustanowienia przedstawicieli dla ww., w trybie art. 156, w związku art. 175 Kro (Dz. U. z 2015 r., poz. 2082 ze zm.). Jeżeli sytuacja dotyczy osoby ubezwłasnowolnionej, pozostającej pod opieką przedstawiciela ustawowego, należy podjąć współpracę z opiekunem prawnym w celu uzyskania zgody Sądu na pobyt w ww. Placówce, co będzie zgodne z art. 68a ust. 1 ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769), w związku z art. 156, w związku art. 175 Kro (Dz. U. z 2015 r., poz. 2082 ze zmianami).

5. Prowadzenie ewidencji przypadków korzystania ze świadczeń zdrowotnych na terenie Placówki oraz pozostałej dokumentacji mieszkańców, zgodnie z wymogami art. 68a pkt. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

6. Dostosowanie standardu pokoi mieszkalnych oraz pomieszczeń ogólnodostępnych do wymogów standardu oraz użytkowanie pokoju dziennego pobytu zgodnie z jego przeznaczeniem, co będzie zgodne z art. 68 ust. 4 pkt 3 i ust. 5 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).
7. Dostosowanie pomieszczeń sanitarnych do wymogów obowiązującego standardu, co będzie zgodne z art. 68 ust. 5 pkt 3 ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

8. Przechowywanie leków, środków chemicznych itp. w sposób gwarantujący bezpieczeństwo mieszkańców, co uregulowane jest w art. 68 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).
9. Dostosowanie pomieszczenia pomocniczego do prania i suszenia do obowiązującego standardu i użytkowanie ww. pomieszczenia zgodnie z przeznaczeniem, co będzie zgodne z art. 68 ust. 5 pkt 2 ww. ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

10. Sstosowanie w dokumentacji nazewnictwa: „osoba przebywająca w Placówce” lub „mieszkaniec” zamiast „pensjonariusz” co będzie zgodne art. 68 i 68a ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).
11. Dostosowanie posiłków, w tym posiłków dietetycznych, osób przebywających w Placówce do aktualnych zaleceń lekarskich i wykazywanie ww. posiłków dietetycznych w jadłospisach, zgodnie z art. 68 ust. 6 pkt 1-ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

12. Dbanie o czystość poprzez zapewnienie sprzątania pomieszczeń w miarę potrzeby, nie rzadziej niż raz dziennie, co będzie zgodne z art. 68 ust. 6 pkt 6 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

13. Poprawę sposobu utrzymania czystości poprzez pranie odzieży mieszkańców, co będzie zgodne z art. 68 ust. 1 pkt 2 lit. c ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

14. Zniwelowanie sytuacji mogących naruszać prawa mieszkańca, zwłaszcza wobec osób z ograniczoną świadomością tj. zaniechanie przewiązywania osoby na wózku inwalidzkim bez posiadania zlecenia lekarskiego wynikającego z zapisów art. 68 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

15. Zapewnienie poczucia intymności poprzez zabezpieczenie widoku z ulicy, w odpowiedni sposób zwracanie się do osób przebywających w Placówce, co wynika z zapisów art. 68 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

16. Poprawę jakości usług poprzez zapewnienie pomocy w korzystaniu ze świadczeń zdrowotnych, w tym tj. w umawianiu wizyt lekarskich, badań laboratoryjnych, pomocy w dowozie do lekarzy, co będzie zgodnie z art. 68 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769).

Na podstawie art. 128 ust. 4 ustawy o pomocy społecznej, oczekuję przedstawienia przez Panią, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych, informacji o sposobie ich realizacji. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 128 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej, w terminie 7 dni od daty otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych, przysługuje Pani prawo zgłoszenia zastrzeżeń. 

W przypadku uwzględnienia zastrzeżeń, zgodnie z art. 128 ust. 5 ustawy o pomocy społecznej, w terminie 30 dni, jest Pani obowiązana do powiadomienia o realizacji zaleceń, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych zastrzeżeń. 

Z up. Wojewody Wielkopolskiego

Monika Donke-Cieślewicz 

Zastępca Dyrektora
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